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Група №31 

Урок №20 

Тема уроку. Порядок слів у реченні. Інверсія. Логічний наголос 

Мета: засвоїти поняття про прямий і зворотний порядок слів у реченні, 

структуру речень з прямим і зворотним порядком слів, дотримуватися 

логічного наголосу при інтонуванні речень, користуватися зворотним 

порядком слів як образним експресивно-стилістичним засобом, порівняти 

порядок слів в українській мові з англійською з метою визначення 

стилістичних можливостей української мови щодо порядку слів у реченні в 

порівнянні з виучуваною іноземною , виховувати емоційно-ціннісне 

ставлення – любов і повагу до української мови як державної та рідної, 

повагу до національних народних символів . 

Тип уроку: урокформування й удосконалення знань, умінь і навичок. . 

Форма проведення: урок-дослідження. 

Етапи використання ІКТ: актуалізація опорних знань (розв’язування 

кросворду з використанням програми PowerPoint сервісLearningApps); 

етап сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу: комп’ютерна 

презентація; 

етап оцінювання: експрес - тестування з перевіркою. 

Формування компетентностей:використання української мови для 

культурного й національного самовияву; розуміння ролі іноземної мови для 

збагачення власного культурного досвіду; співпраця з іншими на результат. 

Перебіг уроку 

I.Організаційний момент. Створення позитивного настрою. 

Учитель. Посміхнулись, поглянули один на одного, сказали один одному 

приємні слова на літеру «В» (Який ти ввічливий, вихований, 

вибагливий,відвертий, винахідливий, вірний, вродливий…). 

II.Актуалізація опорних знань. Розв’язування кросворда. (Слайл 1). 

Завдання до кросворда. 

1. Послідовний, зв’язний, той, що відповідає законам логіки. 

2. Прізвище поета-пісняра, автора слів пісні «Мамина вишня». 

3. Село в Ріпкинському районі, назва якого пов’язана з вишнею. 

4. Український поет, який оспівав садок вишневий коло хати. 

5. Країна, край. Територія уздовж меж держави, біля її краю. 

6. Один із поетичних тропів: умовне означення якогось явища чи поняття 

іншим на основі подібності (натяк,знак). 

7. Квіти (пелюстки ) на рослині в період цвітіння. 

8. Священне дерево життя,символ рідної домівки, матері, любові та злагоди. 

Дерево, яке приваблює своїми соковитими, червоними плодами. 

 



Учитель. Розв’язавши кросворд, ви у виділеному рядку прочитаєте одне з 

понять, яке ми будемо засвоювати на уроці. (Слайд 2). 

 
Учитель. Що вам відомо про інверсію як художній засіб з української 

літератури? 

Відповідь учня. 

Дослідження-спостереження. 

Учитель. Знайдіть у реченні незвичайний порядок слів. 

Весь білий світ – то вишні цвіт. 

Учитель. Замініть розташування цих слів. Чи змінилося звучання тексту? 

Яка роль інверсії? 

Висновок. Інверсія увиразнює мовлення. 

III.Мотивація навчальної діяльності. 

Заздалегідь підготовлений учень читає поетичні рядки про вишню. Читання 

супроводжується слайдами –ілюстраціями . 

 
Червона вишня біля хати 

Знов пригадалася мені,,  

Червона вишня біля хати 

Що в українському вбранні. 

Червона вишня як в намисті, 

Така привітна, не чужа, 

У ягодах її та листі 

Немов лоскочеться душа. 

В. Крищенко 

Учні прослуховують аудіозапис пісні на слова Д. Луценка «Знову наснилось 

дитинство…» 



Учитель. Які почуття викликали у вас поетичні рядки? 

Можлива відповідь. Почуття піднесення, урочистості, небуденності, 

святковості. 

Учитель. Я гадаю, що не лише зміст, а й ритміко-мелодійне звучання так 

вплинуло на ваші почуття. То в чому ж секрет? Звісно, у розташуванні слів. 

IV. Представлення теми й мети уроку, завдань. 

V. Організація навчальної діяльності учнів на уроці. 

Проблемне питання: порядок слів – це властиве певній мові розміщення 

членів речення стосовно один до одного. То який же порядок слів властивий 

українській мові? 

Учитель. Це проблемне питання ми й будемо досліджувати на уроці. 

Одночасно розглянемо порядок слів у англійській мові, яку ви вивчаєте. 

Мета такого дослідження в тому, що, пізнаючи закони чужої мови, глибше 

пізнаєш свою рідну та відчуваєш її красу. 

Робота в групах . Клас ділиться на дві групи. Керівники груп – учителі 

рідної та іноземної мов. Перша група досліджує розташування слів в 

українській мові, друга – в англійській. 

Завдання 1. Дослідження-спостереження. 

Матеріал першої групи для дослідження. У кожного учня групи текст із 

завданням. 

Сьомого грудня, в день Святої Катерини, дівчата ворожать і долю 

закликають. Ранком до сходу сонця дівчина йде в садок , зрізає гілочку з 

вишні, ставить у пляшку з водою і чекає свята Меланки (13 січня). Якщо до 

Меланки вишня розів’ється і зацвіте, це добрий знак, бо й доля дівоча цвісти 

буде. Засохне гілочка без цвіту – кепська ознака. Під долею дівчата 

розуміють шлюб: є цвіт на гілочці – буде весілля. 

Завдання: 

1. Про що розповідається в тексті? Яка його тема? 

2. Який стиль мовлення? 

3. Дослідити розміщення членів речення стосовно один одного: 

підмета стосовно присудка, 

означення стосовно означуваного слова, 

обставини стосовно присудка, 

додатка стосовно керованого ним слова. 

Учні шукають розміщення членів речення кожен у своєму тексті. Секретар 

фіксує приклади маркером на ватмані. 

Висновок. В українській мові порядок слів у реченні вільний, тобто за 

кожним членом речення постійного місця не закріплено. 

. 

Завдання 2. Опрацювання інформації. 

Учитель. Хоч ми й сказали, що слова в українській мові розміщуються 

вільно, однак існує все-таки певний порядок щодо їх розміщення. І цей 

порядок називають прямий і непрямий, тобто зворотний, інверсований. 

Значення прямого порядку слів – точно і ясно передати думку, значення 



зворотного – увиразнити текст, зробити його яскравим. Учні розглядають на 

слайді схему розміщення слів. 

 
VI. Закріплення теоретичного матеріалу на прикладах. 

Визначити порядок слів у реченнях. 

1. Вишня квітне, аж іскриться, всіх дивує неспроста. 

2.Співають ідучи дівчата. 3.Люблю Україну у сні й наяву. 4.Україну люблю. 

5.Плаче тепер білим цвітом мамина вишня в саду. 6. Ой вишеньки-

черешеньки, червонії, спілі… 

Учитель. Обставини залежно від значення та способу вираження займають 

різні місця: обставини способу дії ,виражені прислівником, стоять перед 

присудком, а всі інші, зокрема ті, що виражені іменником з прийменником, 

можуть стояти як перед присудком так і після нього. 

Щедро мені щебетала мамина вишня в саду. 

Завдання 1. Дослідження-пошук. 

Знайдіть ті члени речення, які займають не властиві їм місця. 

(Речення спроектовані на інтерактивну дошку). 

1. Мати в тривогах вінчала 

Щастя жадане й біду… 

Радо мене зустрічала 

Мамина вишня в саду. 

Завдання 2. Дослідження – творче моделювання. 

Запишіть кілька варіантів речень, переставляючи в них слова. Варіант, який 

вам найбільше сподобався, підкресліть. 

Образ вишні Т. Шевченко підніс до вершин національного символу в поезії 

«Садок вишневий коло хати». 



В листі зелененькім поблискують черешеньки. 

Вишня одяглася в намисто. 

 

 

VII. Опрацювання інформації про логічний наголос. 

Учитель. Найважливіше слово в повідомленні можна виділити не тільки 

зміною в порядку слів, а й логічним наголосом. Від місця логічного наголосу 

залежить смисл висловленої думки. 

 
 

 

Завдання 1. Дослідження- відновлення. 

Позначте слова, на які падає логічний наголос. Озвучте поетичні рядки. 

Садок вишневий коло хати. 

Хрущі над вишнями гудуть. 

Плугатарі з плугами йдуть. 

Співають ідучи дівчата, 

А матері вечерять ждуть. 

 

VIII. Оцінювання . Експрес-тестування. 

Тести для учнів розміщені на слайді. На іншому слайді - відповіді. Учні 

мають змогу відразу визначити рівень здобутих знань, умінь та навичок. 

1. Як називається зворотний порядок слів? 

2. На якому місці в реченні ставлять переважно найважливіші слова? 

3. Яка схема відображає зворотний порядок слів? 

4. Укажіть, який порядок слів використано в реченні : 

Червона вишня біля хати знов пригадалася мені. 



5. У поданому реченні змінено порядок слів. Відновіть його так, щоб текст 

звучав природно. 

Мамина вишня радо зустріла мене в саду. 

 

6. Позначте слова, на які падає логічний наголос. 

Вишня – дерево взаємної любові, весни, краси. 

7. Замініть прямий порядок слів зворотним. 

Україна з давніх-давен потопає у вишневих садках. 

8. З якою метою використовуються речення зі зворотним зв’язком? 

Самоперевірка. 

1. Інверсія. 
2. В кінці речення. 

3. Б. 
4. Прямий. 
5. Радо мене зустріла 

Мамина вишня в саду. 

6. Вишня – дерево взаємної любові. 

7. З давніх-давен потопає Україна в садках вишневих. 

8. Для увиразнення мовлення. 

 

 
 

IX. Рефлексія. 

Чи справдилися твої очікувані результати? 



Що найбільше сподобалося на уроці? 

Який вид роботи був найцікавішим? 

Де ти використаєш набуті знання? 

Що з даної теми залишилося незрозумілим? 

Чи працював ти з повним напруженням? 

Чи хотів би ти , щоб такі уроки були щоразу? 

X. Домашнє завдання. 

Завдання на вибір.1. Скласти 2-3 тести з теми до контрольної роботи з 

вибором двох правильних відповідей. 

2. Виконати вправу 108 з підручника . 

3. Дослідити у власних творчих роботах , який порядок слів -прямий чи 

зворотний – переважає й чому. 

Фото виконаних завдань надсилати мені на електронну пошту 

tanita.yar2018@gmail.com  

У темі листа вкажіть ваше прізвище, номер групи та № уроку. 
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